

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
21-е заседание,
состоявшееся в
понедельник,
8 ноября 1993 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 21-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н фон ВАГНЕР (Германия)

СОДЕРЖАНИЕ

ВЫРАЖЕНИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЙ ПО ПОВОДУ КОНЧИНЫ ПОСЛА ВАРНА

ИЗУЧЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕЗОЛЮЦИЙ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

Distr. GENERAL
A/C.1/48/SR.21
22 November 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

ВЫРАЖЕНИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЙ ПО ПОВОДУ КОНЧИНЫ ПОСЛА ВАРНА

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ сообщает о кончине Его Превосходительства посла Варна, Постоянного представителя Норвегии при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве, и выражает соболезнование делегации Норвегии от своего имени и от имени Комитета.

ИЗУЧЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕЗОЛЮЦИЙ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)
(A/C.1/48/L.9, L.10, L.17, L.19, L.27 и L.40)

Проект резолюции A/C.1/48/L.40

2. Г-н О'СУЛЛИВАН (Австралия), выступая от имени основных авторов - Австралии, Мексики и Новой Зеландии, - представляет проект резолюции "Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний" по пункту 66 повестки дня.

3. С того момента, как Генеральная Ассамблея в последний раз изучала этот вопрос, было проведено лишь одно ядерное испытание, правительства Соединенных Штатов, Франции и бывшего Союза Советских Социалистических Республик придерживались моратория, а государства, обладающие ядерным оружием, проявили готовность приступить к переговорам по вопросу о всеобъемлющем запрещении испытаний. Конференция по разоружению поручила Специальному комитету по запрещению ядерных испытаний начать эти переговоры.

4. В этих условиях главные авторы попытались разработать резолюцию, которая могла бы получить поддержку всего международного сообщества; в стремлении добиться консенсуса все заинтересованные стороны согласились пойти на компромиссное решение, что предвещает хорошее начало переговоров. Главные авторы выражают свою признательность более ста соавторам за их сотрудничество, которое является отражением желания международного сообщества получить правовой документ обязательного характера по этому вопросу. Следует надеяться, что этот проект резолюции будет принят без голосования.

5. Г-н МАРИН БОШ (Мексика) указывает, что рассматриваемый проект резолюции отличается от предыдущих резолюций Генеральной Ассамблеи в том плане, что он отвечает единодушному решению Конференции по разоружению предпринять переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и в том плане, что он, безусловно, будет принят без голосования как завершающий этап процесса, который многие делегации поддерживали в течение ряда лет, и как результат изменения позиции некоторых стран, обладающих ядерным оружием. Чтобы закрепить эти изменения и претворить их в соглашение политического и правового характера, главные авторы резолюции пошли на изменение текста предыдущих лет.

6. Г-н КИТИНГ (Новая Зеландия) говорит, что текст этого проекта резолюции является отражением нового климата, создавшегося в результате основанного на решении Конференции по разоружению относительно проведения переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний признания того, что существует

(Г-н Китинг, Новая Зеландия)

возможность заключить договор, который повысил бы безопасность всех государств без ущерба для интересов безопасности государств, обладающих ядерным оружием. Поддержка Комитета и Генеральной Ассамблеи целей договора о всеобъемлющем запрещении испытаний в значительной мере способствовала этому благоприятному климату. В 1991 году впервые за почти 20 лет Первому комитету был представлен единый проект резолюции, который получил полную поддержку в Генеральной Ассамблее.

7. В январе текущего года новозеландский министр по вопросам разоружения и контроля над вооружениями задал Конференции по разоружению вопрос, можно ли надеяться, что резолюция приведет к заключению договора в течение трех лет. Большое число авторов в этом году является свидетельством того, что международное сообщество полностью поддержит Конференцию по разоружению, когда начнутся переговоры о всеобъемлющем запрещении испытаний, поддающемуся международному эффективному контролю, а также свидетельством того, что оно будет внимательно следить за ходом этих переговоров. Новая Зеландия выражает надежду, что этот проект будет принят без голосования в качестве свидетельства наличия политической воли, необходимой для успешного завершения этой работы.

8. Г-н ТАНАКА (Япония) поддерживает этот проект резолюции и говорит, что он в своем качестве Председателя Специального комитета по запрещению ядерных испытаний с самого начала принимал участие в разработке проекта. Он выражает надежду, что этот проект будет принят без голосования и переговоры в рамках Конференции по разоружению относительно договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний начнутся на хорошей основе и получают требуемое внимание.

9. Г-н БЕРНАРДСЕН (Норвегия) говорит, что Норвегия, как никогда, активно выступает за ядерное разоружение и заключение договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Он выражает надежду, что эта резолюция будет принята путем консенсуса и послужит основой для того, чтобы Конференция по разоружению могла оперативно проводить переговоры, которые начнутся в 1994 году. В этой связи следует в полной мере использовать консультации, которые проходят в межсессионный период под руководством посла Танака, Япония, и которые способствуют привлечению для Конференции по разоружению ресурсов, необходимых для эффективного проведения переговоров.

10. Государства, обладающие ядерным оружием, должны воздержаться от проведения новых испытаний в целях создания надлежащей основы для конференции по изучению Договора о нераспространении ядерного оружия, которая будет проведена в 1995 году. По мнению Норвегии, договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний станет важнейшим инструментом как в деле обеспечения нераспространения ядерного оружия, так и в деле снижения опасности ядерного заражения окружающей среды.

Проекты резолюций А/С.1/48/Л.7 и А/С.1/48/Л.19

11. Г-н ФУАСИА (Алжир), выступая от имени Группы африканских государств, представляет проекты резолюций, озаглавленные "Запрещение сброса радиоактивных отходов" и "Создание зоны, свободной от ядерного оружия, в Африке". Первый проект резолюции касается пункта 71d повестки дня и основывается на предыдущих резолюциях Генеральной Ассамблеи. Второй проект касается пункта 82 повестки дня и отвечает

(Г-н Фуасиа, Алжир)

стремлениям, торжественно провозглашенным главами государств и правительств Африки в 1964 году в Каирской декларации о создании безъядерной зоны в Африке. Следует надеяться, что, как и в предыдущие годы, эти два проекта резолюции будут приняты без голосования.

Проект резолюции A/C.1/48/L.9

12. Г-н МАРИН БОШ (Мексика), выступая от имени авторов проекта резолюции, к которым присоединились Боливия и Габон, представляет проект резолюции, озаглавленный "Поправка к Договору о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой", по пункту 65 повестки дня. Он напоминает, что 5 августа этого года отмечалась тридцатая годовщина подписания Договора о частичном запрещении ядерных испытаний, и указывает, что с момента его подписания велась активная работа в целях заключения договора о всеобъемлющем запрещении испытаний.

13. Эта работа велась в рамках процесса, известного как Конференция по поправке, первая основная сессия которой состоялась в январе 1991 года и в рамках которой 10 августа 1993 года в Нью-Йорке было достигнуто широкое соглашение. Тогда же Конференция по разоружению в Женеве приняла решение предпринять переговоры по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Таким образом, ясно, что все государства, как обладающие ядерным оружием, так и не обладающие им, совпадают в своем стремлении заключить договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Следует надеяться, что этот проект резолюции получит широкую поддержку членов Комитета.

Проект резолюции A/C.1/48/L.27

14. Г-жа ЛОНДОНЬО ХАРАМИЛЬО (Колумбия) от имени авторов, к которым присоединилась Испания, представляет проект резолюции, озаглавленный "Международные поставки оружия" по пункту 71h повестки дня. Она говорит, что в этом проекте основное внимание уделяется незаконному обороту обычных видов вооружений, который является серьезной проблемой для многих государств, где существует обстановка нестабильности. Терроризм, использование наемников и общеуголовная преступность имеют серьезные политические, экономические и социальные последствия, затрагивающие в различных странах благосостояние общества в целом и отдельных его членов.

15. Нет никакого сомнения в том, что серьезный анализ и обсуждение на систематической и универсальной основе способствуют расширению возможностей нахождения общих решений с учетом национальных реальностей, которые способствовали бы международному сотрудничеству в целях решения этой острой проблемы. Проект резолюции отвечает этому требованию: в нем содержится призыв к международному сообществу принять участие в поиске прочных решений и взять на себя ответственность в этой области.

16. И наконец, выступающая указывает, что следует внести поправку в пункт 4 постановляющей части испанского варианта проекта резолюции, заменив фразу "examine la posibilidad de incluir" на "considerare la inclusión de".

Проект резолюции A/C.1/48/L.10

17. Г-н МАРИН БОШ (Мексика) по пункту 71 повестки дня представляет проект резолюции, озаглавленный "Всеобщее и полное разоружение", касающийся вопроса о нераспространении

оружия массового уничтожения и средств его доставки во всех его аспектах. Он говорит, что международное сообщество уже предприняло важные шаги в этом направлении, о чем свидетельствует принятие Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, которая была открыта для подписания в январе 1993 года, и было проведено обсуждение различных аспектов этой темы в Организации Объединенных Наций и других многосторонних форумах. Несмотря на это, международное сообщество до сих пор не смогло договориться относительно путей решения этого вопроса в более широком плане. Проект резолюции направлен на то, чтобы предоставить Первому комитету более широкие возможности для изучения этого вопроса.

18. Обращаясь к тексту проекта, выступающий разъясняет, что "репрезентативная межправительственная группа экспертов", упоминаемая в пунктах 1 и 2 постановляющей части, будет создана из представителей государств-членов и наблюдателей Конференции по разоружению и что изучение этого вопроса может осуществляться в рамках Конференции по разоружению в Женеве, и отмечает, что указанный проект не влечет за собой финансовых последствий.

Заседание закрывается в 11 ч. 20 м.